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 مولکول ها درخدمت تندرستی
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 )ریاضی/تجربی(

 ۱ بخش

 ها شوینده

 پی اتفاقی طور به آنها ، بردند می بهره شستشو و نظافت برای امروزی صابون به شبیه موادی از بابل شهر در میلاد از پیش سال هزار چند

 کند. تمیز و پاک راحتی به گرم آب با شستشو هنگام در را کثیف و چرب های ظرف است قادر چوب خاکستر هک بودند برده

 رت هموار شوینده مواد از استفاده با که راهی کردند پیدا هاودگیآل زدودن برای راهی آنها رفتار و ها مولکول شناخت و طبیعت از الهام با

 .میشود

 از هینهب استفاده و تهیه در را ما تواند می بازها و اسیدها رفتار با آشنایی رو این از کند می عمل بازی و اسیدی خواص اساس بر مواد این 

 .کنند یاری ها شوینده

 هایبیماری هک طوری به ، بود پایین بسیار همگانی و فردی هداشتب صابون از نکردن استفاده یا، کمبود ، دسترسی عدم دلیل به گذشته در

 ایعش بهداشت نبود و آب شدن آلوده دلیل به که است واگیردار های بیماری از یکی وبا .یافتمی گسترش جهان در سرعت به گوناگون

 ها ودگیآل و ها میکروب تا شد سبب و یافت گسترش جوامع در بهداشت،   نظافت به توجه و صابون از استفاده ، زمان گذشت با. شودمی

 طحس رفتن بالا سبب افزایش این یابد افزایش جامعه بهداشت سطح و یافته کاهش همگانی و فردی های محیط در زا بیماری عوامل و

 .شد زندگی به امید شاخصو  همگانی و فردی بهداشت ، تندرستی

 زندگی به امید شاخص

 جهان این در سال چند میانگین طور به هستند مواجه آن با زندگی طول در ها انسان که خطراتی به توجه با میدهند نشان که است شاخصی

 .کنند می زندگی
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 ملعوا به شاخص این زیرا دارد تفاوت هم با نیز کشور یک شهرهای در حتی و گوناگون کشورهای در که است شاخصی زندگی به امید

 نیز و یهتغذ نوع،  همگانی ورزش میزان،  مردم آگاهی سطح،  زیست محیط سلامت ،جامعه افراد شادی میزان :مانند دارد بستگی گوناگونی

 .درمانی و بهداشتی خدمات ارائه میزان و شیوه

 ها مولکول با محیط پاکیزگی

 غیره و شده کثیف لاتابزارآ چربی های لکه مانند ها آلاینده از برخی با دهد می انجام که گوناگونی های فعالیت اثر در جامعه در فردی هر

 ریضرو آنها کردن برطرف برای مناسب روشی بردن کار به و ها آلاینده رفتار و ساختار شناخت ها آلاینده این زدودن جهت دارند سروکار

 .رسد می نظر به

 هوا غبار و گرد، آب لای و گل.  دارند وجود جسم یک یا ، ماده، محیط یک در طبیعی مقدار از بیش که هستند موادی ها آلاینده :نکته

 آلاینده از هایی نمونهو ...  لباس روی چربی های لکه ،هوا درxSO گوگرد وxNO نیتروژن اکسیدهای CO مونوکسید کربن مانند گازهایی،

 .هستند ها

 و یقطب حلالهای در قطبی مواد خواندید گذشته های سال در .است مهم آلاینده ماهیت شناخت شوینده یک درست انتخاب برای

 حلال مولکولهای با شونده حل سازنده های ذره اگر انحلال فرایند در واقع. درشوند می حل ناقطبی حلالهای در قطبینا مواد

 حلال در و مانندمی باقی کنارهم شونده حل های ذره صورت این غیر در. شود می حل حلال در شونده حل کنند برقرار مناسب هایجاذبه

 .شوند نمی پخش

 شناخت مواد قطبی

 الف(ترکیب های آلی
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   یافت آنها ساختار در نیز O اکسیژن و Nنیتروژن مانند هایاتم  اوقات گاهی و هستند هیدروژن و کربن های اتم دارای لیآ های ترکیب

 .شود می

 )نا قطبی(است صفر به نزدیک دوقطبی گشتاور دارای بخش این که ویندگ هیدروکربنی بخش را هیدروژن و کربن دارای بخش کلی طور به 

 گشتاور لیعام  های گروه،گویند عاملی گروه آنها اطراف اتم چند و ها اتم این به باشند داشته وجود اکسیژن یا نیتروژن مانند هایی اتم اگر و

 .دهندمی تشکیل را مولکول قطبی که بخش معنی این به دارند صفر غیر قطبی دو

 

 هیدروکربن کاملا ناقطبی

 

 ناقطبی های حلال در و بوده ناقطبی کاملاً باشد شده تشکیل کربن و هیدروژن از فقط واقع در و باشد عاملی نداشته گروه هیچ آلی ترکیب یک اگر:نکته

 .شد خواهد حل کامل طور به هگزان مانند

 

 هیدرو کربن دارای هردو بخش قطبی و ناقطبی

 واهدخ پیش حالت دو باشد نیز دار نیتروژن یا دار اکسیژن عاملی های گروه دارای هیدروکربنی بخش بر علاوه آلی ترکیب یک اگر:نکته

 آمد:

  نا قطبی بخش بر( عاملی گروه) قطبی بخش باشد داشته کربن ۵ الی ۴ عاملی گروه هر ازا به هیدروکربنی زنجیره اگر: اول حالت

 .داشت خواهد قطبی خاصیت مولکول و کرده غلبه( هیدروکربنی) 

 زا بیش عاملی گروه هر ازاء به هیدروکربنی زنجیره اگر: دوم حالت

 بخش رب )زنجیره آلکیل(طبیناق بخش باشد داشته کربن اتم ۵ الی ۴

 واهدخنا قطبی  خاصیت مولکول و کرد خواهد غلبه )گروه عاملی(طبیق

  .داشت

 

ی از فراوان قطبی های مولکول حاوی عسل که است این شود می پخش آن در و شسته آب با راحتی به عسل اینکه دلیل مثال: عنوان به

 . دارد(OH-) هیدروکسیل گروه توجهی قابل شمار خود ساختار در که گلوکز ، فروکتوز و ساکارز است جمله
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 یم برقرارهیدروژنی  پیوند آب مولکولهای بااز طریق گروه های هیدروکسیل  آن سازنده های مولکول شود می آب وارد عسل که هنگامی

 چای و یمول آب شربت، قند آب مانند شیرینی های لکه برای مناسبی کننده پاک آب دلیل همین ،به میشود پخش آب سرتاسر در و کنند

 .است شیرین

 یادآوری

 :از عبارتند ملیعا های گروه

A)  ((هیدروکسیل گروه) ها الکل 

 

(B) (اتر گروه) ها اتر                                                                                                                                   

 

 

 

 (C) کربونیل( )گروه ها کتون 

 

 

 

(D) ( آلدهید گروه) ها آلدهید 
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(E)کربوکسیل( گروه) اسیدها 

 

 

 

 (F)استر( )گروه استرها 

  

 

 

(G)آمین گروه( ها آمین(

 

(H) (میدآ گروه) میدهاآ 

 

 

 

معدنی ب (ترکیب های   

در S4, P2, I2,Cl2,F2,N2O,8مانند: گیرند قرار یکدیگر کنار در یکسان اتم چند اگر

  بود. خواهد قطبی نا مولکول شرایط این

 .است قطبی O)3( توجه : اوزون
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 : آمد خواهد پیش زیر حالت چند دهند مولکول تشکیل و گیرند قرار یکدیگر کنار در متفاوت اتم چند اگر همچنین

 

 قطبی مولکول حالت این در باشند متفاوت کاملاً اتم های مولکول : اول حالت

 .بود خواهد

 

HCl  ,CO ,NO , HOCl , NOBr ,COCIF 

 

 

 

ود.ب خواهد قطبی مولکول باشند متفاوت مرکزی اتم اطراف های اتم اگر: دوم حالت  

CHCl3  , SO2F2 

 

 دارای مرکزی اتم اما باشد یکسان مرکزی اتم اطراف های اتم اگر: سوم حالت

 .بود خواهد قطبی مولکول باشد ناپیوندی الکترون جفت

H2O , NF3 , NH3,H2S 

 

 

 نیز اطراف های اتم و باشد ناپیوندی الکترون جفت فاقد مرکزی اتم اگر: چهارم حالت

.بود خواهد طبیناق مولکول باشد یکسان   

SO3 , BF3 , CH4 , CO2 

 

 

 تعداد زیر فرمول طریق از یا و کرد رسم را مولکول لوویس ساختار باید یا مرکزی اتم روی ناپیوندی الکترون وجود تشخیص برای:نکته

.نمود تعیین را آن  

 مرکزی اتم روی ناپیوندی الکترونهای تعداد = مرکزی اتم گروه شماره یکان - (کناری اتم ظرفیت*کناری اتم زیروند)  
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 تمرین 

 مولکول های قطبی و ناقطبی در بین مواد زیر را مشخص نمایید .

5, PCl 4,XeO 2, SO 3, CHCl 2)2, CO(NH 2COCl   

 سوال ؟؟؟

 رود مین شمار به آن برای مناسبی کننده پاک آب بماند جای بر چربی لکه لباس روی یا شود شتهآغ گریس یا چربی به ها دست اگر اما

این  ردنک حل توانایی قطبی حلال یک عنوان به آب و است طبیناق بخش با لبهغ و بوده ضعیف قطبی بخش ها آلاینده نوع این در زیرا

 و یزگیپاک باعث چگونه صابون مولکولهای اما . شود می استفاده صابون از ها آلاینده از نوع این کردن پاک برای معمولاً  ،ندارد را هاآلاینده

 شوند؟؟؟ می چربی های لکه زدودن

یکدیگر در مواد انحلال  

 باشد نزدیکتر یکدیگر به ماده دو قطبیت چه هر اساس این بر .آنهاست قطبیت مشابهت ،یکدیگر در مواد انحلال در عامل مهمترین

.است بیشتر یکدیگر در آنها انحلال میزان  

اوره و ل های قطبی مانند انحلال (انحلال مواد قطبی در حلا۱

 اتیلن گلیکول در آب

 

 

(انحلال مواد نا قطبی در حلال های نا قطبی مانند انحلال بنزین،وازلین و روغن در هگزان2  

  (انحلال مواد یونی در حلال های قطبی مانند نمک خوراکی در آب3

 (CaSO4)فسفاتکلسیم ، (BaSO4)باریم سولفات، (AgClکلرید )د:نقره اغلب مواد یونی در آب حل می شوند ،اما برخی از آنان مانننکته :

 (در آب حل نمی شوند.همچنین برخی دیگر مانند منیزیمFe(OH)3(هیدروکسید)III(و آهن )Fe(OH)2(هیدروکسید)IIآهن )،

 در آب کم محلول هستند. (CaSO4)و کلسیم سولفات (Mg(OH)2)هیدروکسید

 کمتر مراتب به انحلال در آنها اثر که است ، مولکولی بین نیروهای مشابهت یا فیزیکی حالت مشابهت از دیگر عوامل اثر گذار بر انحلال 

. است انحلال در قطبیت اثر از  

تشکیل دهند و در وجود داشته باشد ،می توانند پیوند هیدروژنی N-H یا  O-H،F-Hنکته:اگر در ساختار ماده ای یکی از پیوند های 

 مواد دارای چنین شرایطی به راحتی حل شوند.

نکته:اگر دو ماده از نظر قطبیت ،نیروی بین مولکولی و حالت فیزیکی با هم مشابهت داشته باشند می توانند به هر نسبتی در یکدیگر حل 

د( مانند متانول،اتانول،استیک اسید و استون در آب یا )انحلال نامحدوشوند. این مواد در فرایند انحلال ،محلول سیر شده تولید نمی کنند 

 بنزین در هگزان.
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آنها ساختار و ها چربی  

 .هستند (زیاد مولی جرم با )زنجیر بلند استرهای و چرب اسیدهای از مخلوطی ها چربی

 فرعی شاخه بدون آنها کربنی زنجیره و بوده کربن اتم ۱۸ تا ۱۴ بین کربن زیادی تعداد اب اسید کربوکسیلیک مولکول چرب اسیدهای:نکته

 .است

 .دهند می نمایش R با را آن که گویند آلکیل شاخه را زنجیر بلند چرب اسید یک هیدروکربنی بخش نکته:

 

ما های به دیگر طرف در ا  استتتر

ند  گروه ستته دارای که زنجیر بل

ستری عاملی ستند ا  می چربی ه

 همگی ها روغن و ها چربی .گویند

 . دارند هم مشتتابه کلی ستتاختار

یدروکربنی بخش  ها چربی در ه

 چربی مولکول هر و بزرگ بستتیار

 .دارد کربن ۵۰ حدود

است زیر صورت به شده سیر چربی یک عمومی فرمول است کربن ۱۷ تا ۱۴ بین کربن های اتم تعداد روغن ها مختلف انواع در  

 6O 4-2nHnC                                                    14n+92    :است زیر صورت به شده سیر چربی مولی جرم

 دلیل مینه به هستند قوی نسبتاً  و بوده واندروالسی نیروهای آنها مولکولی بین نیروهای ،ها چربی بالای مولکولی جرم دلیل به!!!  توجه

 طبیقنا بخشاست  عاملی های گروه از بزرگتر مراتب به ها آن در هیدرو کربنی زنجیره طول چون و باشند می جامد اتاق دمای در ها چربی

 .دهد می نشان نا قطبی خاصیت و مولکول دارد غلبه قطبی خشبرب

 به استر ، آبکافت واکنش اثر بر و آیند می وجود به ها اسید کربوکسیلیک و ها الکل واکنش از ها استر که ایخوانده یازدهم شیمی در: نکته

 کربوکسیلیک مولکول 3 و )گلیسرول(عاملی سه الکل یک از که هستند هایی استر ها چربی .شود می تجزیه خود اولیه سازنده اسید و الکل

.اند شده ساخته چرب اسیدهای نام به اسید  
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  .ت اس مولکول قطبی بخش عاملی گروه بخش و مولکول قطبینا بخش هیدروکربنی بخش هااستر و چرب اسید های مولکول در:کتهن

 صابون

.گویند صابون هستند معروفنیز  چرب اسیدهای کربوکسیلات های نمک به که چرب های اسید (آمونیوم یا پتاسیم یا) سدیم نمک به  

:ها صابون مولی جرم و ها صابون عمومی فرمول  

14n+31+MX                            CnH2n-1O2Na 

 نآ کاتیونی بخش که است یونی ترکیب یک صابون: نکته

(+Na) کربوکسیلات که آن آنیونی بخش ولی بودهکوچک    

 خاطر به و باشد می بزرگ بسیار( RCOO-) است چرب اسید

 .میشود حل آب در راحتی به یونی ساختارهمین 

 د.بو خواهد مایع صابون باشد آمونیوم یا پتاسیم کاتیون اگر و بوده جامد صابون باشد سدیم ،کربوکسیلات نمک کاتیون اگر!!!  توجه

صابون تهیه  

 دیمس با استخوان و دنبه چربی یا و نارگیل زیتون روغن مانند جانوری یا گیاهی گوناگون های روغن مخلوط کردن گرم از را جامد صابون

.شوندمی تولید هافرآورده و شده شکسته چربی مولکول بازی محیط در واقع در کنند می تهیه (NaOHهیدروکسید)

 

 به که میهنگا اما ددار پایینی قطبیت )گروه کربوکسیل(،قطبی بخش زیرا ،شوند نمی حل آب مانند قطبی حلال در چرب اسیدهای: تذکر

 .شوند می حل آب در راحتی به آب با تر قوی جاذبه برقراری و (COO-)کربوکسیلات آنیون بالای قطبیت دلیل به شود می تبدیل صابون
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صابون کنندگی پاک مکانیزم  

 آب در محلول(RCOO-) کربوکسیلات آنیون و آب در محلول (Na+)سدیم کاتیون به تبدیل آب در شدن حل از پس صابون مولکول

 .شود می تبدیل

 در را صابون کربوکسیلات آنیون توجه!!!

،  دگوین نیز صابون مولکول اوقات بسیاری

 ناقطبی و قطبی بخش دو دارای مولکول این

 است .

 

)خود قطبی بخش با صابون کربوکسیلات یون
-

COO)  خشب با همچنین .میکند برقرار پیوند آب مانند قطبی باحلالهای است، آبدوستکه 

 خاصیت یک صابون دلیل همین به کند می برقرار پیوند روغن یا چربی مانند ناقطبی مواد است، با دوست چربی یا آبگریز که خود (R)ناقطبی

در .میشود پخش آنها هر دو در آنها بین پیوند با بلکه ،شود نمی حل کامل طور به در چربی نه و آبنه در ، صابون مولکول. دارد وجهی دو

 دارد. برهمکنشواقع صابون از یکسر به آب میچسبد و از سر دیگر خود با چربی ها 

 بخش از و بآ با خود قطبی بخش از صابون مولکول کنیم می استفاده )لکه چربی(قطبی نا لکه یک کردن پاک برای صابون از که هنگامی

 آب در ار چربی و دهد می پیوند ناقطبی لکه به را آب واسطه حلقه و پل یک مانند و برهم کنش خواهد داشت. چربی  لکه با خود ناقطبی و

 .می شود کنندگی پاک باعث ترتیب این به و کند می پخش

 است.( RCOO-)  ببسیار بزرگ کربوکسیلات اسید چر نکته:وظیفه پاک کنندگی صابون به عهده یون

 

       گرید یاز سو.شود  یدر آب حل م (COO-)لاتیکربوکس ونی یعنیب دوست خود آ به کمک سر ،شودیکه صابون وارد آب م یهنگام

صابون  یمولکولها ییگو ،کندیجاذبه برقرار م یچرببا ذرات   Rیدروکربنیه رهیزنج یعنیدوست خود  یبخش چرب از سمت  صابون یها ذره

 .وندشیکم کم از سطح پارچه جدا و در آب پخش م یچرب یذره ها بیترت نیبه ا رندیگ یم رقرا یآب و چرب یمولکولها نیب یمانند پل
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 یصابون یها ندهیمشکلات شو یبرخ

 توانیم اآنهاز جمله ، صابون اثرگذار است  یکنندگپاک زانیبر م یبرد بلکه عوامل ینم نیاندازه از ب کیواقع صابون همه لکه ها را به  در

 :اشاره کرد ریبه عوامل ز

 زانیم نیبنابرا، خواهد شد  شتریب زیصابون ن یباشد قدرت پاک کنندگ شتریب شودیکه صابون در آن حل م یآب یهرچه دمادما:  -۱

 .صابون در آب سرد کمتر خواهد بود یکنندگپاک

 .ست یاستر یپل یصابون در پارچه ها یاز پاک کنندگ شتریب (یعیطب افیال) ینخ یصابون در پارچه ها یپاک کنندگ زانیمنوع پارچه: -2

 .دخواهد ش شتریب زین یباشد قدرت پاک کنندگ شتریب یپاک کنندگ یمقدار صابون مورد استفاده برا ههر چمقدار صابون: -3

 .کمتر از آب نرم است اریصابون در آب سخت بس یپاک کنندگ زانیمنوع آب: -۴

 نیچن،دارند  (2Mg+)میزیو من(2Ca+) میکلس یها ونیاز  یریچشمگ ریمقاد ،که شور هستند یریمناطق کو یو آب ها ایآب درسخت:  آب

 .به آب سخت معروفند ییآبها

 لیموجود در آب سخت رسوب تشک یها ونیبا  صابون رایز، ابدی یآن کاهش م یکند و قدرت پاک کنندگ یها کف نم آب نیدر ا صابون

 .است یرسوبها نیچن لیاز تشک یاانهنش ماند یم یآن ها بر جا یکه پس از شستن لباس با صابون رو یدیسف یلکه ها .دهدیم

 

 یصابون ریغ یکننده ها پاک

مصرف  ریمگچش شیسبب افزا یو ادار یمارستانیب ،یمراکز صنعت ،خانه طیمح ،یبهداشت فرد نیکاربرد آن در تام وصابون  یکنندگ پاک

در جهان  یو فرد یسطح بهداشت عموم شیگوناگون و افزا یهایماریدر کاهش ب یریکه نقش چشمگ یصنعت . صابون در جهان شد

 یمشکلات نیمهم روبرو ساخت همچن یصنعت را با چالش نیا یبه چرب ادیز اریبس ازیو ن بونروز افزون مصرف صا شیافزا نیهمچن .داشت

 .شوند بیپاک کننده ها ترغ گرید دیو تول ییشناسا یبرا دانهایمیبا آن روبرو بودند باعث شد تا ش یصابون یها ندهیکه شو

 یادیز یبودند که قدرت پاک کنندگ یمواد یدر جستجو آنها

اسب من متیانبوه و با ق زانیداشته باشند و بتوان آنها را به م

را  یصابون یپاک کننده ها یها تیمحدود نیهمچن .کرد دیتول

 .دصابون داشته باش هیشب ینداشته باشد و عملکرد و ساختار

مواد  یمیپتروش عیدر صنا هیمواد اول گریتوانستند از بنزن و د آنها

+ یبا فرمول همگان یپاک کننده ا
Na

-
3SO4H6RC دیتول 

 .مشهورند یصابون ریغ یکنند که به پاک کننده ها
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 .است یصابون ریغ یها ندهیشو نیبنزن سولفونات از جمله مشهورتر لیدودس میسد

 

 یدروکربنیه رهیعلاوه بر زنج یقطبناتفاوت که در بخش  نیبا ا .است یبخش نا قطب کیو  یبخش قطب کی یده همانند صابون داراما نیا

Na+)لاتیکربوکس میسد یبه جا یباشد و در بخش قطب یم زین یحلقه بنزن یدارا
-

COO) سولفات  میسد(
+

Na
-

3SO)قرار دارد. 

صابون  یاه تیاست که محدود نیاما نقطه قوت آنها ا ،  کنند یعمل م یصابون یها ندهیمانند شو یصابون ریغ یها ندهینظر عملکرد شو از

 .خود را حفظ کنند یتوانند در آب سخت قدرت پاک کنندگ یرا ندارند و م

با  روندیم شمار به کننده پاکنوعی  لاتیکربوکس میگروه سد یدارا یها ندهیگروه بنزن سولفونات همانند شو یدارا یها ندهی: شونکته

 .شودیم دیدر صنعت تول دهیچیپ یها واکنشو  ییایمیتفاوت که از مواد پتروش نیا

 مختلف صابون یو کاربردها یسنت یها صابون

 .شود یم هیگوسفند و سود سوز آور ته هیصابون از پ نیاست ا رانیا یصابون سنت نیمعروف به صابون مراغه معروف تر یعیطب صابون

ستفاده چرب ا یموها یمناسب برا یباز تیخاص لیبه دل و ندارد ییایمیش یصابون افزودن نیا

اک پ تیبر خاص علاوه  شوند که یم دیتول یگرید یها ندهیامروزه صابون ها و شو . شود یم

جوش دن بر نیاز ب یبرا گوگرد دارنمونه صابون  یبرا . دارند زین یگرید ژهیخواص و یکنندگ

یت خاص شیبه منظور افزا نیهمچن. شود  یاستفاده م قارچ های پوستی نیو همچن صورت

رت پاک قد شیافزا یبرا گرید یاز سو .کنند یاضافه م کلردار ییایمیصابون ها به آنها ماده ش یکش کروبیمو  یکنندگ ضدعفونی

واکنش  سخت یموجود در آب ها میزیو من میکلس یونهاینمک ها با  نیا رایز ،ندیافزا یم فسفات یبه آنها نمک ها ندهیمواد شو یکنندگ

 کنند. یم یریجلوگلکه  جادیرسوب و ا لیدهند و از تشک یم

 میکروب کشی دارند.نکته : ترکیبات آروماتیک کلر دار مانند تریکلوسان ها خاصیت گندزدایی و 

خورنده یپاک کننده ها  

بر اثر  شده دیتول یها ونیصورت که آن نیبه ا ، کنند یذره ها عمل م انیم برهمکنشبر اساس  یصابون ریو غ یصابون یکننده ها پاک

که با کمک بل.  دهد ینم ییایمیسطوح واکنش ش یموجود بر رو ندهیدر آب با آلا )کربوکسیلات ها و سولفانات ها(پاک کننده ها نیانحلال ا

 .کند یپخش م طیچسبند و آن ها را در آب موجود در مح یسطوح م یها ندهیآلا به یواندروالس یروهایاز نوع ن ییبرهمکنشها

 : به عنوان مثال .دهند یواکنش م طیمح یها ندهیبا آلا ، برهم کنش ها نیاز پاک کننده ها وجود دارند که افزون بر ا یگریاما دسته د 

 . دشونیزدوده نم یصابون ریغ یها ندهیبخار با کمک صابون و شو یها گیآب راه ها و د ، لوله ها ، یکتر وارهید یرسوب بر رو لیتشک

 لیتبد گرید یهاآنها را به فرآوردهو بدهند  ییایمیدارند که بتوانند با آنها واکنش ش ازین ییزدوده شدن به پاک کننده ها یرسوب ها برا نیا
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 نیجمله ا ها از ندهکن دیو سف (سود سوز آور)دیدروکسیه میسد (جوهر نمک)دیاس کیدروکلریمانند ه یمواد . که با آب شسته شوند ، کنند

اک کننده به آنها پ لیدل نیبه هم ، دارند یخورندگ تیفعال بوده و خاص ییایمیدسته از پاک کننده ها از نظر ش نیا. پاک کننده ها هستند 

 .ندیخورنده گو

باز کردن  یپاک کننده برا نیا .است ومینیو پودر آلوم دیدروکسیه میشامل مخلوط سد ،شود یپاک کننده که به شکل پودر عرضه م ینوع

 زین دروژنیگاز ه ، پاک کننده ها با آب نیبر اثر واکنش ا .شود یاستفاده م یصنعت یسائل و دستگاه هاو یمسدود شده در برخ یمجار

:است ریپاک کننده  به شرح ز نیا ملع زمیمکان . شود یم دیتول  

صابون ها به  . کندیم دیصابون تول طیموجود در مح یها و روغن ها یدر واکنش با چرب ، دارد یباز تیخاص دیدروکسیه میآنجا که سد از

استفاده  ییرهایباز کردن لوله ها و مس یپودر ها برا نیاز ا لیدل نیبه هم ، دارند یپاک کنندگ تیخاص زیدر آب حل شده و خود ن یراحت

شده  دیتول یگرما نیپودر با آب گرماده است که ا نیواکنش ا نیهمچن . ها بسته شده اند یتجمع چرب و جاد رسوبیشود که بر اثر ا یم

شسته شدن آنها  تیشناور شدن آنها و در نها و ها یو ذوب شدن چرب یقدرت پاک کنندگ شیافزا جهیدر نتو آب  یدما شیسبب افزا

.گردد یم  

و باعث  در لوله ها شده یکیفشار و رفتار مکان جادیسبب ا زیواکنش ن نیدر ا دروژنیگاز ه دیدما تول شیپاک کننده و افزا دیبر تول علاوه

آن ها آنها را سست تر  انیشده در م جادیا رسوباتو مواد  یهنگام عبور از لابلا گریبه عبارت د . شود یو دستگاهها م یباز کردن مجار

 آنها آسانتر خواهد شد. کردنکرده و پاک 

 2بخش 

 محلول ها کلویید ها و سوسپانسیون ها

 ، ایدر آب: مانند .شده اند  لیچند ماده تشک ایدو  بیکه از ترک یمعن نیبه ا ،که در اطراف ما وجود دارند ناخالص هستند یاز مواد یاریبس

 .ندیگو مخلوطمواد ناخالص  نیبه ا .ها و داروها ندهیشو ، چسب ها ،  ها کیسرام، انواع رنگ ها  ، ها یدنینوش

 :شوند یم میتفاوت ها به دو دسته تقس نیاساس هم ردارند و ب یواص متفاوتخها  مخلوط

 ناهمگن یمخلوط هاو  همگن یها مخلوط

اجزاء  کیهستند که تفک یهمگن یمحلول ها مخلوط ها. نامند  یم محلولکه آنها را  دیهمگن آشنا شد یگذشته با مخلوط ها یسال ها در

 . شوندیمن نیته نشکه با گذر زمان  یمعن نیبه ا ، هستند داریپا ییمحلول ها مخلوط ها.  ستین ریامکان پذ یبه سادگ گریکدیآن ها از 

 .ها و مولکول ها هستند ونیو اتم ها  ااجزاء سازنده محلول ه

در  ای شودیعبور نور در آنها مشخص نم رینور به آنها مس کهیشدن بار دهیدر صورت تاب ،است که نیمحلول ها ا یها یژگیو نیمهمتر از

 . کنند یاصطلاح نور را پخش نم

 . شوندیم میها تقس ونیها و سوسپانس دیکلوئ دو دسته دهنده آنها به  لیناهمگن بر اساس اندازه اجزا تشک یمخلوط ها اما

 دهایکلوئ
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ده اند ش لیتشک (دهنده محلول ها لیبزرگتر از اجزا تشک) یونیو  یمولکول یتوده هاهستند که از  ناهمگن یاز مخلوط ها یا دسته

 .باشد یمپخش نور همان  ای ندالیاثر ت دهایکلوئ یژگیو نیمهمتر

است  صیل تشخقاب یدیشود خط عبور نور از مخلوط کلوئ دهیتاب یدیمخلوط کلوئ کینور به  کهیبار کیکه  یپخش نور: هنگام ای ندالیت اثر

 .مه آلود یدر هوا نیخط عبور نور چراغ ماش:مانند  .ندیگو ندالیرا اثر ت یژگیو نیا

 

 .شوند یم نیهستند و با گذر زمان ته نش داریپا زین دهاوئیکل

 یمقدار اما اگر .رندیگ یقرار م گریکدیشوند و در دو فاز مجزا کنار  یمخلوط نم گریکدیبا  تیتفاوت در قطب لیآب و روغن به دل:  نکته

گن همنا اما در واقع  ، است گنشود که به ظاهر هم یم جادیا داریمخلوط پا کی ، میو آن را به هم بزن میمخلوط اضافه کن نیصابون به ا

شده  هیآب و روغن است که با کمک صابون ته داریپا دیمخلوط کلوئ نیا . متفاوت است یبا اندازه ها یمولکول یها ودهت یباشد و حاو یم

و  یطبهر دو بخش ق یدارا نکهیا لیاشاره شد صابون به دل زیهمانطور که قبلا ن رایز ، داردکننده  دینقش کلوئدر واقع صابون . است 

 .دهد وندیپ گریکدیتواند آب و روغن را به است می یناقطب

 .روندیبه شمار م دهایکلوئ ءجز یو... همگ زگردهایر ،مه ،رنگ، ونزیسس ما ،ژله ،ریش

 ها ونیسوسپانس

 ها مخلوط ونیسوسپانس. باشند  یمماده  زیر یذره هادهنده آنها  لیتشک یکه اجزا ، هستند ناهمگن یاز مخلوط ها یگرید دسته

 .کنندینور را پخش م دهایمانند کلوئ زیها ن ونیسوسپانس . شوند یم نیو با گذر زمان ته نش دارندیناپا ییها

مخلوط  شده آن در نیته نش یآن را تکان داد تا اجزا یبه خوب دیاز مصرف با شیپ لیدل نیاست و به هم ونیسوسپانس کیمعده  شربت

 پخش شود.
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 2و اسوالات بخش 

* 
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*  

 

 

 

 .دیسیبنو لیدل ریعبارت ز یبرا*

 «.کمتر از آب چشمه است ایصابون در آب در یقدرت پاک کنندگ

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.*
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 3بخش 

 اسید ها و باز ها

مهم  یاز کاربردها یبرخ . و بازها نقش دارند دهایاس ،ها ندهیاز شو یاریدارند دربس یمهم اریروزمره ما نقش بس یو بازها در زندگ دهایاس

 :شود یم انیب ریو بازها در ز دهایاس

. 

 

 .ندیافزا یم CaOبودن خاک به آن آهک یدیاس زانیکاهش م یبرا-۱

 

 

 

 

 . دارند یو باز یدیاس تیبا خاص ییهابیاغلب داروها  ترک-2
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 میتنظ لیدل نیدارند به هم یو باز یدیاس یها تیها خاص ندهیاز شو یاریبس-3

 . است یها ضرور ندهیبودن شو یدیاس زانیم

 

 

 

 .آب است است PH زانیوابسته به م انیاز آبز یاریبس یزندگ- ۴

 

 

 

 

 

 . است ۷آنها کمتر از  PH اند و دیاس یها دارا وهیاغلب م- ۵

 

 

 

 .شود یم محیطPH رییسبب تغ ستیز طیبه مح یصنعت یورود فاضلاب ها-6
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 HCl دیاس کیدروکلریبه آن ه ییمعده با ورود مواد غذا وارهید یها اختهی- ۷

واد م هیتجز یها برا میافزون بر  فعال کردن آنز دیاس نیا . کنند یترشح م

 .برد یم نیاز ب زیموجود در غذا را ن ینیجانداران ذره ب ،ییغذا

 لیکند به دل یم جادیا نهیس هیدر ناح یدیمعده که درد شد: سوزش نکته

 .است یمعده به لوله مر یدیاس اتیاز محتو یبرگشت مقدار

اخت قدم در شن نیاول گریکدیو بازها از  دهایمورد توجه بوده است و شناخت اس ربازیاز د یو بازها در زندگ دهایکاربرد اس یگستردگ نیا

 .است یعلم یمبنا کیو بازها بر  دهایرفتار اس هیآنها و توج

 اسید و باز آرنیوس

در ،دکننیم جادیدهند و در تماس با پوست سوزش ا یبا اغلب فلز ها واکنش م دهایترش مزه و بازها مزه تلخ دارند. اس یخوراک یدهایاس

 .رساند یم بیآس زیکنند اما به آن ن یم جادیا یزیکه باز ها در سطح پوست همانند صابون احساس ل یحال

 

 .کرد  فیتوص یعلم یمبنا کیو بازها را بر  دهایبود که اس یکس نینخست وسیآرن

 

 و بازها دهایرفتار اس هیو توج وسیآرن یها شیآزما لیتحل

او نشان داد که محلول  یتجرب یهاافتهی .کرد یم رکا یآب یمحلول ها یکیالکتر ییرسانا یبر رو او

 .ستین کسانی گریکدیآنها با  ییرسانا زانیهستند هرچند م یکیالکتر انیجر یو بازها رسانا دهایاس

 

 

 یه باترمتصل ب میس کیاگر دو سر  یعنی ، ستیبرق ن انیجر یآب مقطر رسانا ایخالص  آب

شود و لامپ  یبرق منتقل نم انیجر میآب مقطر قرار ده یظرف حاو کیو لامپ را درون 

 .ماند یخاموش م

 

 انواع رسانا 

آهن  تیکنند مانند گراف یآزاد در سطح رسانا جابه جا م یبرق را با کمک الکترون ها انیدسته از رسانه ها جر نی: ایالکترون یرسانا-۱

 ...ومینیآلوم



24 
 

 

 

 

برق را با کمک  انیدسته از رسانا ها جر نی: ایونی یرسانا-2

 .دهند یانتقال م  ونیو آن ونیکات یمثبت و منف یها ونی

 ییمذاب رسانا عیدر حالت جامد و ما یالکترون یهارسانه: نکته

 ییدر حالت جامد رسانا یونی یکنند اما رسانا یخود را حفظ م

 .مذاب رساناست ایندارد و تنها در حالت محلول 

 

 

 کیباز به  ای دیاس یکه مقدار یمشاهده کرد که هنگام وسیآرن

ب آ یکیالکتر ییرسانا میکنیآب مقطر اضافه م یظرف حاو

 دهایمعتقد بود که اس وسیآرن لیدل نی. به همابدی یم شیافزا

 کیکامل تفک ای یو بازها هنگام حل شدن در آب به طور جزئ

 نیا و  آورند یم دیپد ونیباردار به نام  یشوند و ذره ها یم

 .دشون یو بازها در آب م دهایمحلول اس یکیالکتر ییو بازها در آب هستند که موجب رسانا دهایشده بر اثر انحلال اس دیتول یها ونی
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نور لامپ ها در هنگام  زانیکه مبود  نیا وسیاز مشاهدات آرن گرید یکی

 یگوناگون متفاوت است به عنوان مثال هنگام یو بازها دهایبا اس شیآزما

شود نور لامپ  یم ختهیر اسید کیدروکلریظرف آب مقطر ه کیکه در 

 .شود یم ختهیر دیاس کیاست که در آن ظرف است یاز زمان شتریب

و بازها در هنگام انحلال  دهایگرفت که اس جهیمشاهده نت نیاز ا وسیآرن

به  لکه ب .شوند ینم )یونیده یا تفکیک یونی(اندازه شکسته کیدر آب به 

 ونیشده و  کیتفک شتریکه ب یآن مواد ،کنند یم دیتول ونی یمتفاوت ریمقاد

 شتریمپ بدهند و نور لا یبه آب م یشتریب ییکنند رسانا یم دیتول یشتریب

 دیولت یکمتر نویشوند  یم کیکه کمتر در آب تفک یدو آن موا ، خواهد شد

 .آب کمتر خواهد بود ییو رسانا )عمده مولکول ها تفکیک نمی شوند(کرده

 .و باز ارائه داد دیاز اس یعلم یفیمشاهدات تعر نیبر اساس هم وسینآر

 

 ومیدرونیه ونیاست هرچه غلظت  یهیبد . کرد یمعرف (OH-)دیدروکسیه ونیرا  یو عامل باز(O3H+) ومیدرونیه ونیرا  یدیاو عامل اس 

 .تر است یلول بازحباشد آن م شتریب دیدروکسیه ونیتر و هر چه غلظت  یدیباشد آن محلول اس شتریب یبیدر ترک

+)ومیدرونیه ونیدر آب حل شود و بر اثر انحلال آن در آب  یاگر ماده ا: وسیآرن دیاس فیتعر
O3H) وسیآرن دیآن ماده اس ، شود دیتول 

 ...و COOH3CHدیاس کیاست HFدیاس کیدروفلوریه 3HNOسیدا کیترین 4SO2Hدیاس کیسولفور HClدیاس کیدروکلریاست. ه

                                                                

 دیاکس یمانند کربن د ینافلز یدهایاکس وسیآرن فیبر اساس تعر: نکته

ر اثر ب رایز ، روند یبه شمار م وسیآرن دیاس زیو... ن دیاکس یگوگرد تر

 .شود یم دیتول ومیدرونیه ونیدسته از مواد در آب  نیانحلال ا
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در آب حل شود و بر اثر انحلال آن در آب  ی:اگر ماده اوسیباز آرن فیتعر

 میاست مانند سد وسیشود آن ماده باز آرن دیتول دیدروکسیه ونی

 ...و 3NH اکیآمون2Ca(OH) دیدروکسیه میکلس NaOHدیدروکسیه

 

 

زیرا براثر انحلال روند .آرنیوس بشمار می و... باز دیاکس میآهک سد ای دیاکس میمانند کلس یفلز یها دیاکس وسیآرن فی: بر اساس تعرنکته

 در آب یون هیدروکسید تولید می شود.

 

ل اظهار محلو کیبودن  یباز ای یدیاس زانیدرباره م میتوان یداد اما نم صیتشخ وسیو باز را بر اساس مدل آرن دیتوان اس یم نکهیبا ا

تر  یدیاس کیکدام  دیاس کیدروکلریو ه دیاس کیمولار است کیدو محلول  نیاتاق از ب یدر دما دیدان یم ایآ، . به عنوان مثالمینظر کن

 است؟

 ومیدرونیه ونیهرچه غلظت  رایز ، میرا در محلول به دست آور (O3H+)ومیدرونیه ونیغلظت  میبتوان دیبا یسوال نیپاسخ به چن یبرا

 .تتر اس یدیباشد آن محلول اس شتریمحلول ب کیدر 

 یدیمحلول ها و قدرت اس یکیالکتر ییرسانا

 که ییها شیاز آزما یکیکه  میاشاره کرد یقبل یقسمت ها در

 ییرسانا شیآزما ، داد یها و باز ها انجام م دیاس یروبر  وسینآر

 کیا در ر تیمحلول الکترول کیاگر  . و بازها بود دهایاس یکیالکتر

 قطب های  یبه سو ونهایبا حرکت  میقرار ده یکیمدار الکتر

 (.یونی یرسانا )شود یبرقرار م یکیالکتر انیناهمنام جر

محلول  رییاست که لامپ با تغ نیاما آنچه قابل توجه است اتوجه!!!

 . کند ینم جادیا سانیکی ییروشنا تیالکترول

 :که می گیریم جهیمشاهده نت نیاز ا 
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وند و مقدار ش یم تفکیکمواد در آب به طور کامل  یبرخ یعنی . متفاوت است گریکدیبا  آبدر تیمواد الکترول کیتفک 

متر شده در آنها ک دیتول یها ونیشده و غلظت  کیتفک یبه صورت جزئ گرید یاما برخ ، کنند یم دیتول ونی یادیز

 .است

 

اتاق را  یدر دما HFدیاس کیدروفلوریمولار ه کیرا با محلول  HCl دیاس کیدروکلریدهم مولار ه کیاگر دو محلول  : عنوان مثال به

 یپر نورتر از نور لامپ در مدار اریقرار دارد بس  دیاس کیدروکلریکه محلول ه یشد که نور لامپ در مدار میمتوجه خواه ، میکن سهیمقا

 .د قرار داردیاس کیدروفلوریکه محلول هاست 

به  HFاست یدر حال نیکرده است. ا دیتول ونیمول آن دو مول  کیشده و هر  کیبه طور کامل تفک HClدهد که یمشاهده نشان م نیا 

 وسیها به کمک مدل آرن دانیمیش فیتوص نیکمتر است با ا اریشده در محلول آن بس دیتول یها ونینشده و غلظت  کیطور کامل تفک

 .نامند یم فیضع دیاس کیرا  دیاس کیدروفلوریو ه یقو دیاس کی را دیاس کیدروکلریه
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 آنها متفاوت است؟ یدیو قدرت اس یکیالکتر ییبودن غلظت دو محلول رسانا کسانیبا وجود  چرا

 :حلال اشاره نمودان  به انواع دیسوال با نیپاسخ به ا در

 یو منف مثبت یها ونیو به  (شوند یم کیتفک)شده  دهیونینوع انحلال ذرات حل شونده در داخل حلال به طور کامل  نی: در ایونی انحلال

 . در آب دیاس کیدروکلریه ایانحلال نمک در آب  : مانند . ندیگو ونشی ای یونی کیتفک ندیفرا نیا شوند به یم لیتبد

 

جاذبه  یروهایبلکه ن . کنند ینم دیتول یونینوع  چیو ه شوندینم یلاشمت انحلال ذرات حل شونده داخل حلال نوع نی: در ایمولکول انحلال

 یم حلال پخش یمولکول ها انیحل شونده به صورت جداگانه و مستقل در م یرود و مولکولها یم نیدر ذرات حل شونده از ب یمولکول نیب

 .یا اتانول در آب شکر در آب لمانند انحلا. شوند 

 

 یبخش یعنی . شوندیم حل یو مولکول یونیهر دو روش انحلال لال به حنوع انحلال ذرات حل شونده داخل  نیدر ا: یبیترک انحلال

 یونی چگونهیحل شده و ه یبه صورت مولکول گرید یکنند و بخش یم دیتول ونیو  شوندیم کیشده و تفک دهیونیاز مولکول ها حل شونده 

 .در آب دیاس کیدروفلوریه ایدر آب  اکیآمون لکنند مانند انحلا ینم دیتول

 .است قدرت آنها متفاوت یدیبودن غلظت دو محلول اس کسانیکه چرا با وجود  میده حیتوض میتواند می یکه با انواع انحلال آشنا شد حال
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 . است ادیز اریها در آب بس ونیغلظت  لیدل نیبه هم . ستا شده و انحلال آن صد در صد دهیونیبه صورت کامل  آبدر دیاس کیدروکلریه

 یچکبخش کوشوند و  یدر آب حل م یآن به صورت مولکول یبخش عمده مولکول ها ، دارد یبیانحلال ترک دیاس کیدروفلوریاما ه

اهش ک دیاس نیها در محلول ا ونیغلظت شود  یمسئله باعث م نیشوند که ا یحل م وشده  کیتفک یونیاز آنها به صورت 

 .ابدی یریچشمگ

رود  یبه شمار م یقو دیشوند اس دهیونیآن  یشود و همه مولکول ها کیتفک یونیدر آب به صورت  یدیاگر اس :جهینت

مار به ش فیضع دیدر آب حل شوند اس یآن به صورت مولکول یشده و عمده مولکولها یونیده  یاما اگر به صورت جزئ

 .رود یم

 :مانند .ندیگویتک پروتون دار م دیکند اس دیتول ومیدرونیه ونی کی تواندیکه هر مولکول آن در آب تنها م یدیاس: نکته

COOH3CH/HBr /HF / 3HNO/HCl  

 :دشو یم انیب ریکنند که به صورت ز یاستفاده م αونشیبه نام درجه  یتیها از کم دیاس ونشی زانیم انیب یها برا دانیمیش

 

×∝نشویاز درصد  ونشیدرجه  یبه جا یمعتبر گاه یعلم در منابع !!!توجه  . شود یاستفاده م 𝟏𝟎𝟎

 قرار داد. زیگونه ها را ن یشماره مولکولها غلظت مول یبه جا توانیم ونشیدر رابطه درجه  :تذکر 

 نکته:در نوشتن معادله یونش اسید ها توجه به نکات زیر ضروری است:

معادله یونش اسید ها و باز های قوی به صورت کامل)با فلش یک طرفه( نوشت می شود  ،درحالیکه معادله یونش اسید ها و باز های -۱

 نوشته می شود. (لش رفت و برگشتبا فصورت تعادلی ) ضعیف به

از اسید جدا شده و باقی مانده  03H+در معادله یونش اسید ها پس از انحلال اسید در آب ، هیدروژن اسیدی به صورت یون هیدرونیوم -2

 اسید به صورت آنیون محلول در آب باقی می ماند .

عنوان هیدروژن اسیدی جدا می شود و دیگر هیدروژن های زنجیره آلکیل در اسید های عالی فقط هیدروژن گروه عاملی کربوکسیل به  -3

 اسیدی نیستند.
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 چند نکته پیرامون درجه یونش:

(و تعداد مول یونیده شده اسید Mاز آنجا که در محلول اسید های تک پروتون دار ،تعدادمول حل شده درهر لیتر ،همان غلظت مولی)-۱

 است ، می توان نوشت: 03H+م برابر با تعداد مول یون هیدرونیو

α= 
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑴
 

 با هم برابر است بنابر این می توان نوشت:اسید های قوی در A]-[وH]+[با توجه به اینکه غلظت آنیون و کاتیون یونیده شده-2

α= 
[𝑨−]

𝑴
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 :غلظت یون هیدرونیوم یا آنیون اسید را می توان با کمک فرمول زیر محاسبه کرد-3

[H+]=[A-]=M.α 

 غلظت مولی اسید یونیده نشده را می توان از طریق فرمول زیر محاسبه نمود:-۴

[HA]=M- (α . M  (  

درجه یونش برای اسید ها و باز های قوی یک در نظر گرفت می شود زیرا یونش آنها در آب کامل بوده و غلظت مولکول های حل شده -۵

 با یونیده شده برابر است.

هستند  یقو ییها دیاس.  داد یجا فیو ضعقوی  یکه در آب دارند در دو دسته بند یشونی زانیم یرا بر مبنا اسید هاتوان  یم نکیا: نکته

 یون ها و شمار شوندیم دهییون یجزئ زانیدر آب به م خواندکه فیضع را ییدهایو اس آنها را در آب کامل در نظر گرفتتفکیک توان  یکه م

 .در محلول آنها کم  است

 

 ونی شامل یتوان محلول یرا م یقو یها دیهستند اس فیو اغلب آنها ضع یقو یکه برخ میها سر و کار دار دیروزانه با انواع اس یزندگدر  

 یها دیکه در محلول اس ستیدر حال نیا نیشوند. ا ینم افتینشده  دهیونی یمولکولها باًیکه در آنها تقر یدانست به طور دهیآب پوش یها

 .شود یم افتی زین دیاس یمولکول ها دهیآب پوش یونهایعلاوه بر اندک  فیضع

 .است ازیمورد ن فیو ضع یقو یو بازها دهایبخش و حل مسائل شناخت اس نیپاسخ به سوالات ا در

 : عبارتند از یقو یها دیاس
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 : عبارتند از یقو یها باز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .شوند یدر نظر گرفته م فیضع گرید یو بازها دهایاس هیذکر شده در بالا کل یقو یو بازها دهایاز اس ریغ***

 

 مثال:
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 واکنش تعادلی و ثابت تعادل

بودن واکنش ها  ریاز برگشت پذ یتوان نشانه ا یحضور همزمان واکنش دهنده ها و فراورده ها در مخلوط واکنش رام دیآموخت ۱ یمیدر ش

ها که در آن ها همه واکنش دهنده ها به فرآورده ییواکنش ها . میدر آب مشاهده کرد فیضع یو بازها دهایآنچه در انحلال اس هیشب . دانست

                       شیپ یتا حدواکنش ها نیا ییگو(لحظه تعادل ) مقدارآنها در سامانه ثابت خواهد ماند نیمع طیشراشوند بلکه در ینم لیتبد

 .نخواهد کرد رییتغ گریروند و پس از آن مقدار فرآورده ها د یم

ب مناس طینوع واکنش ها در شرا نیدر هر دو جهت انجام شوند. ا توانندیهستند که م دسته ای از واکنش هاریبرگشت پذ یها واکنش

رسد که غلظت واکنش دهنده ها و فرآورده ها  یفرا م یاسرانجام لحظه نکهیتا ا ، شوندیهمزمان در هر دو جهت رفت و برگشت انجام م

سرعت واکنش رفت با سرعت واکنش برگشت برابر خواهد در لحظه تعادل  . ندیلحظه تعادل گو ، لحظه نیبه ا . ماند یم ثابت

 لیواکنش دهنده تبدآنها مصرف شده و به   شود همان مقدار از یم دیاز فراورده که در واحد زمان تول یهر مقدار یعنی.  (R1R=2)بود 

 وستهیرفت و برگشت به طور پ یها واکنش ها نکه در آ ییسامانه ها . ندیگو یسامانه تعادل ییهاسامانه نیچنبه  یمیشود. در ش یم

 .مقدار مواد شرکت کننده در سامانه ثابت است لیدل نیبه هم شودیانجام مسرعت برابر و با 

شرکت کننده در  یگونه ها یغلظت تعادلکه در آن تنها  . کرد فیتوصK  به نام ثابت تعادل یتیبا کم توانیرا م یتعادل یها سامانه

 ،انند غلظتدر سامانه م گرید یرهایاز متغ کی چیه رییو با تغ فقط و فقط وابسته به دماست تیکم نیمقدار ا . شود یواکنش آورده م

 : زیر یواکنش فرض ینخواهد کرد. محاسبه ثابت تعادل برا رییفشار و... تغ ،حجم

Aa +bB cC +dD 

 :صورت است نیبه ا 

𝐾 =
[𝐶]𝑐 . [𝐷]𝑑

 [𝐴]𝑎 . [𝐵]𝑏
 

غلظت ه ب ، خود یومتریاستوک ضریببه توان  کیهر فراورده ها  یحاصل ضرب غلظت تعادلنسبت  ، توانیواقع ثابت تعادل را م در

 .خود دانست یومتریاستوک بیبه توان ضر کیهر واکنش دهنده ها  یتعادل
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 تعادل یثابت و پس از برقرار یو در دما ، شوند یحل م یدر آب به صورت تعادل زین فیضع یو بازها دهایهمانطور که اشاره شد اس اما

 ندیگو یدیاس ونشیها را ثابت  دیاس ونشیثابت تعادل واکنش  . ماند یم ثابت فیضع یو بازها دهایموجود در محلول اس یغلظت گونه ها

 .دهند یم ننشا aK که آن را با نماد

 .واکنش دهنده هاست یتعادل به غلظتفراورده ها  یتعادل غلظتنسبت حاصل ضرب  دیاس کی ونشیواقع ثابت  در

HF(aq)     H+ (aq)  +  F- (aq) 

𝑲𝒂 =
[𝑯 +] + [𝐅−]

[𝐇𝐅]
 

 چیبه لحظه تعادل ه دنیاز رس شیپ یغلظت ها . دییاستفاده نما هدر معادل یتعادل ی: در محاسبه ثابت تعادل حتماً از غلظت ها توجه

 .ندارد ونشیدر محاسبه ثابت  یکاربرد

 .است دماتنها عامل اثرگذار بر مقدار ثابت تعادل فقط :  نکته

 ،باشد بزرگتر نیمع یدر دما یدیاس ونشیثابت هرچه  . به تعادل است دنیتا رس نشوی ندیفرآ شرفتیپ زانیاز م ینبیاو   ونشی ثابت

و یکی()رسانای قوی تر جریان الکتراست  شتریموجود در محلول آن ب یها ونیشده  دهیونی شتریب ،دیاس کسانی یدر غلظت ها  دیآن اس

 .است یتر یقو دیاس جهیدر نت

ل عمدتا )انحلاکمتر یونیده شدباشد، آن اسید در غلظت های یکسان  کوچکتردر دمای معین هرچه ثابت یونش اسیدی همچنین 

 .است ضعیفترو در نتیجه اسید  )رسانای ضعیفتر جریان الکتریکی(است کمتریون های موجود در محلول آن  است( مولکولی

 اریصورت کسر بزرگ و مخرج کسر بس ونشیدر محاسبه ثابت ،  شودیبه طور کامل انجام م باًی تقریقو یدهایاس ونشیاز آنجا که  :نکته

 بزرگ باشد. اریبس ایبزرگ  یعدد یقو یدهایاس ونشیشود ثابت  یمسئله باعث م نیکوچک است ا
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 :است ریتک پروتون دار به صورت ز فیضع یدهایاس یبرا ونشیبا درجه  دیاس ونشیثابت  رابطه

𝑲𝒂 =
𝐌𝜶𝟐

𝟏 − 𝛂
 

 :محاسبه کرد ونشیبا درجه  دیاس ونشیتوان از رابطه ثابت  یم زیرا ن ومیدرونیه ونیاساس فرمول بالا غلظت  بر

[𝑯+] = √𝑲𝒂 . 𝑴(𝟏 − 𝜶) 

 

 

 توجه !!!

حلول اغلب فلز ها با م .باشد دیاس قدرت دهنده نشان تواندمی با مواد گوناگون مانند فلز ها کسانیثابت و غلظت  یدر دما دهایواکنش اس

ارد د یموجود در محلول بستگ ومیدرونیه ونیغلظت واکنش به  نیا سرعت ند .کن یآزاد م دروژنیدهند و گاز ه یها واکنش م دیاس

خواهد  شتریبا فلز ب اسیدسرعت واکنش  جهیبوده در نت شتریدر محلول آن ب ومیدرونیه ونیغلظت  باشدتر  یقو دیهرچه اس یعنی

 .بود

 .انفجار و ... در واکنش است ،شعله ، دود،کف ،گاز  یحباب ها دیواکنش است تول یسرعت بالا انگریب یبه صورت ظاهر آنچه
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PH 

 ونیاز  یمک اریمسئله نشانگر آن است که مقدار بس نیا ، دارد یزیناچ یکیالکتر ییکه آب خالص رسانا دهدینشان م قیدق یها شیآزما

 . شود یم دیتول(آب ونشیخود ) ریها بر اساس معادله ز ونی نیدر آب وجود دارد ا دیدروکسیو ه ومیدرونیه یها

 

 .برابر است دیدروکسیو ه ومیدرونیه یها ونیغلظت  بیآ یآب و محلول ها یاتاق برا یها در دما یریاساس اندازه گ بر

14-]=10-][OH+O3[H 

در آب  نیبنابرا ، با هم برابر است دیدروکسیو ه ومیدرونیه یها ونی یومتریاستوک بیآب ضر ونشیکه در واکنش خود  ییاز آنجا :نکته

 .است یآب خالص خنث لیدل نیبرابر بوده به هم دیدروکسیه ونیبا غلظت  ومیدرونیه ونی غلظتخالص 

ت که گرف جهیتوان نت یم ، ثابت است یعدد یآب یدر محلول ها ومیدرونیو ه دیدروکسیه یونهایحاصل ضرب غلظت  نکهیتوجه به ا با

 ابدی شیافزا یمحلول آب کیدر  ومیدرونیه ونیاگر غلظت  یعنی ، نسبت عکس دارند گریکدیبا  دیدروکسیو ه ومیدرونیه یونهایغلظت 

 .عدد ثابت باشد کیو بالعکس تا همواره حاصل ضرب غلظت آنها برابر  ابدی یکاهش م ولدر آن محل دیدروکسیه ونیغلظت 
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 :خواهد بود ریبه صورت ز OH-بر حسب  H+ راتییتغ نمودار

 

 ومیدرونیه ونی غلظتاتاق حاصل ضرب  یدر دما یاز طرف، کند  یم رییتغ۱۰-۱۴تا ۱ نیب یآب یدر محلول ها دیدروکسیو ه ومیدرونیه غلظت

 .ادنشان د ریاتاق را به صورت ز یو در دما یآب یها در محلول ها ونی نیغلظت ا رییتغ توانیم نیبنابرا است . ۱۰-۱۴با برابر دیدروکسیو ه

 

 لیدل نیبه هم.  کندیم سخت راکوچک است که استفاده از آن  اریبس یمعمولاً عدددر محلول ها  ومیدرونیه ونیغلظت  یعدد مقدار

 نیا بیترت نیو به ا رندیگ یم Log-از مقدار آن  ومیدرونیه ونیکم  اریکم و بس یها این غلظتاز استفاده از  زیپره یدانشمندان برا

 .ندیگو PHرا  کمیت نیشوند ا یم ۱۴تا  ۰ یدر بازه عدد یبه اعداد لیتبد کوچکاعداد 
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PH-] =10+[H ]+Log[H - PH= 

 .خواهد بود ریمتغ ۱۴در بازه صفر تا  ، محلولpH است تریمول بر ل۱۰-۱۴تا  ۱ نیبب ومیدرونیه ونیاز آنجا که غلظت  : نکته

 

 یادر محلوله بیترت نیهمبه . کمتر است  ومیدرونیه ونیفقط غلظت آن از  ،وجود دارد دیدروکسیه ونی ،هم یدیاس یمحلولها درتذکر: 

 . کمتر است دیدروکسیه ونیآن از  غلظتفقط  ، وجود دارد ومیدرونیه ونی ،هم یباز

  :است ریبه شرح ز PHحل مسائل  یبرا ازیمورد ن یفرمولها

𝐏𝐇 =  − 𝐋𝐨𝐠[𝐇 +]                                                                      [𝑯+] = √𝑲𝒂 . 𝑴(𝟏 − 𝜶) 

14-]=10-][OH+O3[H                                                                                                                  PH-] =10+[H 

 [𝐇 +] = 𝐌. 𝛂                                                                                  𝑲𝒂 =
𝐌𝜶𝟐

𝟏−𝛂
 

 فیو ضع یقو یبازها

PH باشد  شتریدر محلول آنها ب دیدروکسیه غلظت یوناست که هر چه  یهیبد .خواهد بود ۱۴تا  ۷ نیب یباز محلول هایPH زیآنها ن 

 .خواهند بود کتریبزرگتر و به چهارده نزد

 یعدد ی قویهایباز ونشیثابت  دلیل نهمی .به شوند یم یونی کیطور کامل تفکبه  بایبر اثر حل شدن در آب تقر یقو یبازها

 میزیو من میرلبه جز ب )فلزات قلیایی خاکی(و گروه دوم )فلزات قلیایی(گروه اول یفلزها  دیدروکسیه یبه طور کل . بزرگ است اریبس ایبزرگ 

 .آورند یبه شمار م قوی را باز

 . رود یخورنده به شمار م یباز ها مواد نیا رایز ، شودیبه عنوان لوله بازکن استفاده م یقو یبازها محلول از

به آن  مولکول هایو عمده  3NH  اکیآمون :مانند. شودیم دهیونی ای کیتفک جزئی صورت به بر اثر حل شدن در آب فیضع یبازها

 .باشد یم کتریهفت نزد زبهیآنها ن PHو  در آنها کمتر است دیدروکسیه ونیغلظت  لیدل نیبه هم . شوند یدر آب حل م یصورت مولکول

در  OH4NH(aq)توان آن را با فرمول یمو شود  یحل م یدر آب عمدتاً به صورت مولکول یدروژنیه وندیپ لیتشک لیبه دل اکیآمون:  نکته

 :است ریدر آب به صورت ز اکیآمون ونشیواکنش  . نظر گرفت

NH4OH(aq)                  NH4
+ (aq) + OH- (aq) 
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نسبت حاصل ضرب  ، باز کی ونشیثابت  . دهند یم شینما bK دارند که آنرا با ، ونشیثابت  فیضع یها دیهم مانند اس فیضع یها یباز

 .دهد  ینشان مرا  )واکنش دهنده(آن باز یبه غلظت تعادل )فراورده ها(موجود در محلول یونهای یغلظت تعادل

 شتریب زین آنمحلول  ییرساناو  ، شود یم یونیده شتریبوده بتر  یقوباشد آن باز  بزرگترثابت  یدر دما یباز ونشیثابت هرچه 

  .خواهد بود و بالعکس

 پیوند با زندگی

 کیدروکلریمعده ه وارهیموجود در د یشود غده ها یخوردن غذا باعث م . دارد ازین دیگوارش غذا به اس یمعده برا دیدانیکه م همانطور

در آن حدود  غلظت یون هیدرونیومکه ،شود  یم دیمعده تول رهیش تریل 3تا  2 نیدر بدن انسان بالغ روزانه ب . ترشح کنندHCl دیاس

تواند  یکه م یوجود دارد به طور یدیاس اریبس طیمح کیدرون معده . باشد  یم ۸/۱تا  ۵/۱حدود  آن PH. یعنی  استمول برلیتر۰3/۰

که متاسفانه باعث ،کند  یرا جذب م ومیدرونیه یونهایاز  یمقدار کم یعیمعده هم به طور طب یداخل وارهیرا در خود حل کند د یفلز رو

ذب ج هیدرونیوم یها ونیاز اندازه باشد شمار  شیب لیمعده به هر دل دیاگر مقدار اس لاحا. شود  یمعده م وارهیسازنده د یسلول ها ینابود

 . شود یمعده م یزیخونر یباعث درد التهاب و گاه افتهی شیمعده افزا وارهید یشده توسط سلولها

 .است نیکند آسپر یتر م یدیمعده را اس رهیشود و ش یمعده م رهیش PHکه مصرف آن موجب کاهش  ییاز داروها یکی

 

 لیکسکربو و یاستر یعامل یگروه ها یدارا نیهمچن . وجود دارد یحلقه بنزن کیدر ساختار آن  رایز ، است کیآرومات بیترک کی آسپرین

    آن  یزیسوزش معده و خونر دیباعث تشد رایز . شود ینم هیکه به زخم معده مبتلا هستند توص یافراد یبرا نیمصرف آسپر . باشدیم

 . است 408H9Cنیآسپر یشود فرمول مولکول یم

د دارن یباز تیمواد خاص نیا. شود  یم زیکه توسط پزشکان تجو ، هاست دیدرمان و کاهش درد معده استفاده از ضد اس یاز راه ها یکی

 میزیهاست که شامل من دیضد اس نیتر جیاز را یکی 2Mg (OH)یزیمن ریش .کنند یمعده واکنش داده آن را خنث دیبا اس توانندیمو 

 د:شو یمعده م دیمعده واکنش داده و باعث کاهش اس دیبا اس ریزدارو مطابق معادله  نیا .است دیدروکسیه

Mg(OH)2(aq) + 2HCl (aq)  MgCl2 (aq) + 2H2O(l) 

حدود به   آنPH  و ابدی یمعده کاهش م ومیدرونیه ونیغلظت ،  ستین دیاس کیدروکلریاز خوردن غذا و ترشح ه خبریزمان استراحت  در

 .رسدیم 3.۷

  :وجود دارند که مواد موثره آن ها عبارتند از یگرید یها دیضد اس یزیمن ریبر ش علاوه
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ه ب . دارد یباز تیکه خاص میریگیم جهینت ، است دیضد اس کی)جوش شیرین( 3NaHCOکربنات دروژنیه میسد نکهیتوجه به ا بانکته : 

ها  یبتواند با چر یم یماده باز نیا رایز ، کنندیاضافه م نیریها به آن ها جوش ش ندهیشو یقدرت پاک کنندگ شیافزا یبرا لیدل نیهم

 .کند دیواکنش داده و صابون تول
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 3بخش  مسائل

 جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر کنید.*

 

 

 

 

 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید و علت نادرستی عبارت هارا بنویسید.*

  الف(
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   پ(

  ت(
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